



务云梅、孙建良夫妇和小娜娜开心地玩耍。本报记者 彭程 摄

因为疾病或其他原因,一些孩子出生不久就被遗弃,没有家的温暖。直到遇见他们——一个个爱心家庭,让孩子重新找回家的温暖。近日,记者采访了这样一个孤残儿童寄养家庭——

务云梅夫妇:给孤残儿童一个温暖的家

□记者 牛超

“爸爸,陪我玩小车。”

7月1日上午9时许,记者来到市区凌云路与平安大道交叉口附近的红西小区,正好遇到务云梅和孙建良夫妇带着寄养的孩子娜娜在楼下玩耍。

娜娜抱着孙建良的腿撒娇,让孙建良陪她玩小玩具车。

“好,你和妈妈坐车上,爸爸推。”孙建良抱起娜娜说。

娜娜坐在玩具车的前面,务云梅坐在后面,孙建良扶着方向盘,“一家人”顺着路面的下坡开心地向前冲去,笑声传出很远。如果不是事先知道娜娜是寄养的孩子,眼前的画面给记者的感觉就是“幸福的一家三口”。

偶然成为孤残儿童的寄养家庭

孙建良今年42岁,是市54中的老师。务云梅和孙建良年纪相仿,目前在市福利院“爱之家”孤儿寄养点工作。

说起成为孤残儿童寄养家庭的经过,务云梅说,这很偶然。2013年10月,经人介绍,务云梅到“爱之家”孤儿寄养点上班,负责照顾孤残儿童。

“不少孤残儿童在很小的时候因为各种原因被遗弃,过着群居生活,孩子的生活技能与社会适应能力较差,缺乏亲情与家庭的关怀,不利于孩子成长。如果他们送到寄养家庭生活,有家人的关爱,邻里之间的交往,以及力所能及的劳动会有利于他们身心健康成长。”

务云梅说,得知这一情况后,她就和丈

夫及公婆商量,想成为寄养家庭,抚养需要寄养的孤残儿童。

“家人一听,二话没说就答应了。”

机会很快来了。患有先天性心脏病、不足两岁的吴泽洋被遗弃,后被送到市福利院“爱之家”孤儿寄养点,因为身体差、极易感冒,需要送到寄养家庭进行单独护理。务云梅得知后,将吴泽洋接到了自己家,喂饭、把尿、洗澡、喂药、帮助锻炼……几个月过去了,吴泽洋的身体状况越来越好。

“他们一家人都很有爱心,将寄养的孩子照顾得特别好,一家人天天围着孩子转。”市福利院“爱之家”孤儿寄养点的朱永红说起务云梅一家,不禁竖起大拇指。

据了解,吴泽洋被送到务云梅家寄养时,务云梅已怀有两个月的身孕,结果因为劳累过度,不久后流产了。

当记者小心提及此事时,务云梅显得很平静,“啥事都是顺其自然,没了就没了,等养养再要,但不能亏了这些孩子,他们太可怜了。”

前后寄养了4个孩子

娜娜是在务云梅家寄养的第四个孩子。两个月前,4岁的娜娜被遗弃在黄楝树小区附近,由于迟迟找不到其家人,娜娜被暂时送到“爱之家”孤儿寄养点,后寄养在务云梅家。

经过近两个月的相处,娜娜和务云梅、孙建良一家相处融洽,像一家人一样。偶尔,务云梅会带娜娜到“爱之家”孤儿寄养点,见到有其他小朋友让务云梅抱,娜娜便赶紧跑到务云梅怀里,与其他孩子“争宠”。

听到有的孩子叫务云梅“妈妈”,娜娜还会很认真地指着务云梅纠正道:“这是我妈妈,你应该叫阿姨。”

在家里,务云梅为娜娜准备了不少玩具,而且晚上,娜娜都是和务云梅一起睡。

据了解,在娜娜来到务云梅家之前,这个家庭已前后寄养了3个孩子。吴泽洋是第一个,住了一年零一个月,后被美国一个家庭收养。

随后,10个月大的郑明杭也被送到务云梅家寄养。郑明杭是因为耳朵畸形被遗弃的,在务云梅家生活了十个月,也被美国一个家庭收养。

不久,两岁的吴子涵被送到务云梅家,“生活了半年,走时能叫爸爸、妈妈了”。说起这几个孩子,务云梅的眼睛有些红了。

“毕竟带了很长时间,有感情了,走了,心里很难过。”务云梅说,孩子被领走后很长一段时间,家人心里都很难受,“直到现在,婆婆还总是念叨着他们,挂念他们生活得怎么样了”。

至于现在寄养的娜娜,务云梅说,希望能一直生活在她家,“到9月份,我想把她送到幼儿园,让她接受正规的学习。”

我市有类似的家庭十多个

据市福利院“爱之家”孤儿寄养点的工作人员介绍,像务云梅这样承担寄养工作的家庭,他们知道的有十多个,“家庭寄养不仅能分担福利院的一部分工作,更为重要的是,它让孤儿感受到了家的温暖。这是它优于‘集中供养’模式的地方”。



娜娜和务云梅、孙建良相处融洽,像一家人一样。牛超 摄

据了解,按照有关规定,有关部门每月会给寄养家庭几百元的补贴。

“这对于养一个孩子来说远远不够,多数寄养家庭都是出于爱心。”市福利院“爱之家”孤儿寄养点工作人员说,孤儿到寄养家庭后,有关部门的工作人员会不定期地到寄养户家中看望孩子。看看寄养户是否有照顾不周的情况,提些改进的意见。如果发现孩子照顾得不好,他们会结束这些家庭的寄养工作,“做这件事,不仅要有爱心,还要有耐心”。